



The Cassa Centrale Group disbursed a loan of € 30 million to support export activities and the innovative and sustainable development of Casillo S.p.A. - Società Benefit

The loan, managed by Cassa Centrale Banca with the participation of 6 affiliated Cooperative Credit Banks in Apulia, is aimed at boosting export and internationalisation activities and the development of innovative projects of Casillo S.p.A., a leading agrifood company in Italy and Europe.

Trento, 09.01.2025 - Cassa Centrale Banca has coordinated a pool of 6 BCCs of the Group (BCC Conversano; BCC San Marzano di San Giuseppe; BCC Locorotondo; BCC Cassano delle Murge and Tolve; BCC dell'Alta Murgia; BCC Alberobello Sammichele e Monopoli) for the disbursement of a loan of € 30 million to Casillo S.p.A., Società Benefit.

The loan is 70% guaranteed by SACE Futuro and will allow Casillo S.p.A. to promote export and internationalisation activities and to support the launch on the global market of an innovative, sustainable and circular flour, in line with the demands of consumers for healthy products and nutraceuticals.

The 96-month loan demonstrates the willingness of the Cooperative Banking Group to support Italian companies in the agricultural and food production chain, promoting their development and ability to innovate with an increasing focus on the sustainability of companies and of the reference areas in which they operate. The Casillo Group is a global leader in the purchase, processing and marketing of wheat with operating bases in 9 Italian regions and the headquarters in Apulia, in Corato (BA).

"We are very pleased to have completed this transaction - comments Letterio Merlino, Chief Lending Officer of Cassa Centrale Banca - which once again confirms our concrete commitment to supporting the companies in our territories, which stand out as examples of Italian excellence, also internationally. We dedicate our personnel to developing communities, companies and their production chains that work diligently on a daily basis on innovation and raising the level of product quality, making a concrete contribution to environmental sustainability".

"Also thanks to this loan - continues Francesco Casillo, Chairman and Chief Executive Officer of Casillo S.p.A. - we will finalise the research and development work of our laboratories that lasted more than 4 years, with the market launch in January 2025 of a revolutionary flour, Altograno®, which combines excellent nutritional properties (more protein, more fibre and less carbohydrates) with an exceptional taste, to create a new product category for the market, in line with the growing needs of consumers for healthy and sustainable products".





By also operating with pooled loans throughout the country, the Group contributes to the recovery of the competitiveness of the Italian system, enhancing the excellence of the territories, as in the case of Casillo S.p.A., which intends to innovate its business with a view to responsible development and in line with the sustainable development goals of the United Nations 2030 Agenda.



Figure 1 The Casillo Next Gen Food plant



Figure 2 The five milling plants and the Casillo Next Gen Food plant seen from above







Figure 3 The Corato plants



Figure 4 The ALTOGRANO trademark

The Cassa Centrale - Credito Cooperativo Italiano Group includes 65 BCC - Casse Rurali - Raiffeisenkassen and 1,479 branches across Italy, with more than 12,000 employees and over 470,000 cooperative partners. With balance sheet assets amounting to € 88 billion as of 30 June 2024, the Group is ranked among Italy's top 10.

Casillo S.p.A. Società Benefit (formerly Molino Casillo S.p.A. Società Benefit) is the main company of the Casillo Group, one of the world leaders in the purchase, processing and marketing of wheat, with a turnover of approximately \in 2 billion per year.

In particular, Casillo S.p.A. Società Benefit currently carries out activities related to the Industrial and Trading of agricultural commodities areas, which represent the main areas in which the Group operates. Due to its global importance, Casillo S.p.A. Società Benefit is considered a market maker of durum wheat.

The Company's registered office and headquarters are located in Via Sant'Elia Z.I., Corato (BARI), Italy

Registration number in the Trento Register of Companies and Tax Code 00232480228 – Representative of the Cassa Centrale Banca VAT Group – VAT No. 02529020220 Member of the Cooperative Credit Depositors' Guarantee Fund and the National Guarantee Fund Company entered in the Register of Banks – ABI 03599

Parent Company of the Cassa Centrale Banca Cooperative Banking Group, entered in the Register of Banking Groups